

养老兜底、社区享老、普惠养老 无锡“锡心养老”获国务院激励

本报讯(晚报记者 孙暉)记者从市发展改革委获悉:近日,国务院办公厅发布《关于对2022年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显地方予以激励的通报》,无锡市获得“养老兜底保障、发展普惠型养老服务、完善社区居家养老服务网络等工作成效明显的地方”激励表彰,全国仅10个城市入选,我省仅无锡一家入选,国家将宣传推广无锡市经验做法。

市发展改革委社会处相关负责人表示,无锡是全国最早进入人口老龄化的城市之一。截至2022年底,全市共有60周岁及以上老年人141万人,占户籍人口总数的27.18%。近年来,市委、市政府全面贯彻落实党中央、国

务院和省委、省政府决策部署,积极实施应对人口老龄化国家战略,制定出台《无锡市“一老一幼”整体解决方案》《无锡市养老机构条例》等,建强养老工作服务链,构建“1+2+N”养老服务政策体系,倾力打造“锡心养老”城市品牌,让基本养老服务人人享有,让重点群体养老安心无忧,让各类养老服务便利可及,让养老服务更有温度更有质感。

“养老兜底”保障不断夯实。构建困难老年人“居家养老服务网”,实施低收入人口动态监测和精准帮扶“3610”行动,累计完成困难老年人家庭适老化改造9000余户,截至2022年底全市接受居家上门服务老年人

28.3万人次,占比超过20%。符合条件的老年人实现了应保尽保、应养尽养。

“社区享老”格局基本形成。出台“锡心医养”社区居家“332”服务行动方案,推进社区居家、医养康养“两个融合”。全市建成乡镇(街道)综合性养老服务中心81个,社区养老服务机构1139家,为全市97%的社区居家老人送上“家门口的医养服务”。

“普惠养老”供给不断扩面。积极推进普惠养老机构签约工作,全市6家优质养老机构签约、提供普惠床位3898张。开展惠老助餐攻坚行动,全市区域性助餐中心100个,社区助餐点604个,实现街道(镇)“全覆盖”。

严家桥乡村文旅又有新“花头”—— 无锡版烧烤夜市上线

本报讯“哇,桌桌有抽奖,我抽到了一份小龙虾!”啤酒、小龙虾、烧烤将昔日宁静的严家桥花海构筑起了一道火热的文旅夜市风景。5月20日晚,近2000名远近游客来到锡山区首次举办的大型烧烤夜市,伴随着烧烤的滋滋声,以及乡村大舞台上丝竹、评弹、流行音乐等接地气的演出互动,氤氲在烧烤里的烟火气空前浓郁。“首秀”大获成功,记者获悉,本轮无锡版烧烤夜市将持续半年。

“淄博烧烤带火一座城的故事让我们乡村文旅得到了一丝灵感,很多游客慕名前往淄博,感受的主要还是那种围聚欢畅的氛围,我们不妨也来尝试下,让这里的乡村也能讲述充满人情味的故事!”策划这一活动的羊山镇文旅科的周先生介绍,烧烤夜市从提出想法到执行,从决定方案到采买材料,以及各种人情味的现场布置等,仅用了6天时间,赶在5月20日当天让首次活动顺利成行。



“第一天试营业,我们的烧烤师傅根本来不及,盘子也有点不够,马上改进!”夜间烧烤让乡村深处的人气空前火爆。“平时工作忙,去淄博有点不方便,我们严家桥又漂亮又热闹,下班后同样可以感受沉浸式烧烤!”一名来自江阴的游客告诉记者,从朋友圈偶然得知这里有烧烤集市,特地拉上家人赶来体验一下啤酒和小龙虾,

觉得现场感非常不错。

凉风习习,夜色低垂,一张张小圆桌创造的欢笑乐章在大快朵颐中开场。游戏互动、有特长的游客即兴上台演出,舞台的灯光将烧烤区域围聚出乡村大舞台的别样热闹。“听听专业评弹,喝点啤酒放松一下,热闹和门道都有了,这样的好天气户外餐饮非常适合!”游客主要来自周边乡镇,也有游客专门从常熟、江阴赶来,一些晚来的游客只能等“翻台”。

“活跃乡村文旅流量,增加和提升夜经济亮点,不断丰富、优化已有的乡村文旅动线内容提质。”据悉,严家桥村正计划引进专业团队提升食物供应和加工环节的品质供给,不断优化完善游客参与户外烧烤的体验感,同时结合周边不断涌现的民宿资源,引进新潮乡村音乐,将当地乡村文旅的更多优质内容融合串联成“动线”,打造好吃好玩的“不夜村”。

(陶洁/文、摄)



2023“蠡湖论坛” 发布《蠡湖共识》

本报讯 为推进旅游城市和城市旅游高质量发展,5月21日,2023“蠡湖论坛”在无锡举行。论坛以“文旅融合出彩,城市更新赋能,打造让人会心一笑的精彩城市”为主题,研讨交流、分享案例,并达成《蠡湖共识》。

近年来,无锡深化文化旅游融合,推进城市更新行动,谱写旅游城市的崭新篇章。中国旅游协会副会长杜一力认为,城市更新是必然的发展阶段,无锡应在城市更新和文旅融合中,用好新空间,激活新动能,催化新业态,促进城市发展升级,实现文旅产业的有机生长。

世界旅游城市联合会专家委员会首席专家魏小安则认为,无锡可在城市化发展进程中,打造文化旅游休闲城市的新赛道、新创意、新发展。特别是在文旅融合和城市更新中提升城市的文化能力、休闲能力、服务能力和生活能力,建设世界级的旅游度假目的地城市,打造“旅游即城市”“旅游即生活”的“无锡样本”。

“谱写城市更新美丽画卷,提升美好旅游城市魅力”“让文

化遗产在精彩城市建设中大放光彩”“从‘风景’到‘场景’——传统园林景区的提升和更新”“创造当代文旅精品,推进旅游度假目的地城市建设”……论坛上,一系列主题案例和成果报告展示了无锡深化和创新“旅游即城市”的真实实践成果。

会上,与会专家围绕“文旅融合出彩,城市更新赋能,打造让人会心一笑的精彩城市”研讨交流、分享案例,并发布了《蠡湖共识》。共识分为五个方面,指出无锡是人文璀璨的历史文化名城,应扬优势、补短板、显特色、提品质,建设令人向往的旅游度假目的地城市;要联系无锡实际,并“坚持以旅塑文,以文彰旅,推进文化和旅游的深度融合”;以城市更新为建设文旅名城赋能,为打造精彩城市建设和城市旅游发展崭新篇章;同时强调“旅游即城市”“旅游即生活”,旅游城市建设和发展城市旅游,归根结底是增进民生福祉,以“不断实现人们对于美好生活的向往”。

(张颖)

省级水情教育基地 无锡+1

本报讯 近日,省水利厅、省委宣传部、省财政厅、团省委、省科协联合印发通知,公布第二批江苏省省级水情教育基地名单(共8家),无锡惠山锦绣园“榜上有名”。据介绍,这是目前全省唯一一家乡镇级水利展示馆,也是继太湖-梅梁湖泵闸群后,无锡第二家省级

水情教育基地。

惠山锦绣园位于惠山区前洲街道,紧邻冯其庸学术馆,园中有“前洲文史馆”“前洲水利馆”“前洲民俗馆”等主题馆,是一座集水情知识普及、水文化展示、水利发展历史参观和休闲游览于一体的综合性水情教育基地。(刘娟)